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４ 介護に関する事項 
 

(１) 子供からの世話(Ｑ26) 

  「万一からだが不自由となって、一人だけ、あるいは配偶者と二人だけでは日常の生活が

難しくなった場合、介護などの世話を子供にしてもらうことになると思うか」尋ねてみると、

総数では「子供の世話を受けると思う」が 49.9％、「子供の世話を受けないと思う」が

37.2％、「わからない」が 12.6％のようになっている。 

  50 歳代では「子供の世話を受けると思う」が 42.3％、「子供の世話を受けないと思う」

が 43.5％、「わからない」が 13.9％のようになっている。 

  60 歳以上では「子供の世話を受けると思う」が 51.8％、「子供の世話を受けないと思

う」が 35.6％、「わからない」が 12.3％のようになっている。 

  「子供の世話を受けると思う」は 50 歳代より 60 歳以上で 9.5 ポイント高くなっている。 

 

図４－１－１ 子供からの世話 (Ｑ26) 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回調査と比較すると、「子供の世話を受けると思う」は 7.1 ポイント減少し、「子供の

世話を受けないと思う」が 13.1 ポイント増加している。 

 

図４－１－２ 子供からの世話 (Ｑ26)(前回比較) 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

   都市規模別にみると、「子供の世話を受けると思う」は小都市(52.9％)、町村(52.8％)で、

「子供の世話を受けないと思う」は大都市(42.1％)で、それぞれ高くなっている。 

性別にみると、「子供の世話を受けると思う」は男性(47.7％)より女性(51.6％)で高く

なっている。 

年齢別にみると、「子供の世話を受けると思う」は年齢が高くなるほど割合も高くなって

いる。 

n

総 数 (  1,994)

50 歳 代 (  395)

60 歳 以 上 (  1,599)

42.3

49.9

51.8

37.2

43.5

35.6 12.3

13.9

12.6 0.3

0.3

0.3

子供の世話を
受けないと思う

子供の世話を
受けると思う

無回答

(%)

わからない

n

平 成 18 年 度 (  1,599)

平 成 13 年 度 (  1,952) 58.9

51.8 35.6

22.5 18.6

12.3 0.3

-

子供の世話を
受けないと思う

子供の世話を
受けると思う

無回答

(%)

わからない
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同居の有無と相手別では、「子供の世話を受けると思う」は一人暮らし(39.9％)で低く、

子の配偶者(76.5％)、孫(74.9％)と同居している人で高くなっている。 

平均月収額別では、「子供の世話を受けると思う」は月収額が５万円未満で 80.4％と高

く、月収額が多くなるほど割合が低くなる傾向がみられる。 

〈50 歳代〉 

   都市規模別にみると、「子供の世話を受けると思う」は小都市(47.6％)で高くなっている。 

性別にみると、「子供の世話を受けると思う」は男性(41.2％)より女性(43.1％)でやや高

くなっている。 

同居の有無と相手別では、「子供の世話を受けると思う」は一人暮らし(25.0％)で低く、

子の配偶者(62.5％)、孫(65.1％)と同居している人で高くなっている。 

平均月収額別では、「子供の世話を受けると思う」は月収額が５万円未満で 66.7％と高

く、80 万円以上で 30.8％と低くなっている。 

〈60 歳以上〉 

都市規模別にみると、「子供の世話を受けると思う」は都市規模が小さくなるほど割合が

高くなっている。 

性別にみると、「子供の世話を受けると思う」は男性(49.3％)より女性(53.6％)で高く

なっている。 

同居の有無と相手別では、「子供の世話を受けると思う」は一人暮らし(41.0％)で低く、

その他の親族と同居している人(82.4％)で高くなっている。 

平均月収額別では、「子供の世話を受けると思う」は月収額が５万円未満で 82.2％と高

くなっている。 

表４－１－１ 子供からの世話 (Ｑ26) 

 

 

 

 

 

 

 

( % )

該 当 者
子 供 の 世 話 を 受
け る と 思 う

子 供 の 世 話 を
受 け な い と 思 う

わ か ら な い 無 回 答

【 】 1 , 9 9 4 4 9 . 9 3 7 . 2 1 2 . 6 0 . 3
（ ）

3 3 5 4 2 . 7 4 2 . 1 1 4 . 9 0 . 3
8 3 2 4 9 . 9 3 8 . 8 1 1 . 2 0 . 1
5 2 4 5 2 . 9 3 5 . 1 1 1 . 5 0 . 6
3 0 3 5 2 . 8 3 1 . 0 1 6 . 2 -

（ ）
8 6 8 4 7 . 7 3 8 . 6 1 3 . 6 0 . 1

1 , 1 2 6 5 1 . 6 3 6 . 1 1 1 . 9 0 . 4
（ ）

3 9 5 4 2 . 3 4 3 . 5 1 3 . 9 0 . 3
3 7 6 4 3 . 9 4 1 . 8 1 4 . 1 0 . 3
3 5 0 4 5 . 1 4 3 . 1 1 1 . 7 -
3 6 5 4 9 . 0 3 7 . 5 1 3 . 4 -
2 7 3 6 0 . 1 2 8 . 6 1 1 . 4 -
2 3 5 6 8 . 9 2 0 . 0 9 . 8 1 . 3

6 0 歳 以 上 (計 ) 1 , 5 9 9 5 1 . 8 3 5 . 6 1 2 . 3 0 . 3
（ ）

1 6 8 3 9 . 9 4 4 . 6 1 4 . 3 1 . 2
1 , 4 7 4 4 7 . 6 3 9 . 6 1 2 . 8 -
2 3 2 4 7 . 4 3 7 . 1 1 5 . 5 -

1 , 0 6 8 6 0 . 6 2 7 . 8 1 1 . 3 0 . 3
4 2 9 7 6 . 5 1 5 . 9 7 . 5 0 . 2
4 2 2 7 4 . 9 1 5 . 6 9 . 2 0 . 2
1 2 4 1 . 7 5 0 . 0 8 . 3 -
2 9 6 2 . 1 2 7 . 6 1 0 . 3 -
2 5 0 . 0 5 0 . 0 - -

（ ）

5 1 8 0 . 4 1 3 . 7 5 . 9 -

1 8 6 6 0 . 2 2 7 . 4 1 2 . 4 -

2 2 6 6 2 . 4 2 9 . 2 8 . 0 0 . 4

2 3 8 4 7 . 1 3 8 . 2 1 3 . 4 1 . 3

2 4 5 4 5 . 7 4 1 . 2 1 3 . 1 -

2 5 2 4 2 . 9 4 5 . 2 1 1 . 9 -

2 1 0 4 7 . 6 4 0 . 5 1 1 . 9 -

1 8 4 4 4 . 0 4 5 . 1 1 0 . 9 -

4 6 3 4 . 8 5 2 . 2 1 3 . 0 -

5 5 4 3 . 6 4 7 . 3 9 . 1 -

2 6 5 3 . 8 3 0 . 8 1 5 . 4 -

2 4 2 4 7 . 5 3 1 . 0 2 1 . 1 0 . 4

1 5 万 円 ～ 2 0 万 円 未 満

2 0 万 円 ～ 2 5 万 円 未 満

総 数

年 齢 別
5 5 ～ 5 9 歳

4 0 万 円 ～ 6 0 万 円 未 満

男 性
女 性

6 0 ～ 6 4 歳

7 0 ～ 7 4 歳
7 5 ～ 7 9 歳

6 0 万 円 ～ 8 0 万 円 未 満

８ ０ 万 円 以 上

収 入 は な い

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

５ 万 円 ～ 1 0 万 円 未 満

1 0 万 円 ～ 1 5 万 円 未 満

3 0 万 円 ～ 4 0 万 円 未 満

Ｑ 1 2 ． 平 均 月 収 額

そ の 他 の 親 族

8 0 歳 以 上

子 の 配 偶 者

親 族 以 外 の 者

わ か ら な い

５ 万 円 未 満

2 5 万 円 ～ 3 0 万 円 未 満

総 数

兄 弟 姉 妹

6 5 ～ 6 9 歳

あ な た 又 は 配 偶 者 の 親
子

孫

同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し

性 別

都 市 規 模 別
大 都 市
中 都 市
小 都 市
町 村
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表４－１－１ 子供からの世話 (Ｑ26)(続き) 

 

 

 

(%)

該当者
子供の世話を受
けると思う

子供の世話を
受けないと思う

わからない 無回答

【 】 395 42.3 43.5 13.9 0.3
（ ）

68 38.2 45.6 14.7 1.5
160 43.1 48.1 8.8 -
105 47.6 32.4 20.0 -
62 35.5 48.4 16.1 -

（ ）
177 41.2 44.6 13.6 0.6
218 43.1 42.7 14.2 -

（ ）
12 25.0 58.3 16.7 -
336 43.2 43.2 13.7 -
115 52.2 30.4 17.4 -
258 47.7 39.1 12.8 0.4
40 62.5 35.0 2.5 -
43 65.1 27.9 7.0 -
3 33.3 66.7 - -
12 33.3 50.0 16.7 -
1 - 100.0 - -

（ ）
6 66.7 16.7 16.7 -
13 38.5 38.5 23.1 -
14 50.0 50.0 - -
37 43.2 40.5 13.5 2.7
29 44.8 31.0 24.1 -
55 38.2 40.0 21.8 -
64 43.8 48.4 7.8 -
80 42.5 48.8 8.8 -
22 31.8 59.1 9.1 -
26 30.8 57.7 11.5 -
7 57.1 42.9 - -
36 38.9 33.3 27.8 -

【 】 1,599 51.8 35.6 12.3 0.3
（ ）

267 43.8 41.2 15.0 -
672 51.5 36.6 11.8 0.1
419 54.2 35.8 9.3 0.7
241 57.3 26.6 16.2 -

（ ）
691 49.3 37.0 13.6 -
908 53.6 34.6 11.3 0.4

（ ）
156 41.0 43.6 14.1 1.3

1,138 48.9 38.6 12.6 -
117 42.7 43.6 13.7 -
810 64.7 24.2 10.9 0.2
389 77.9 13.9 8.0 0.3
379 76.0 14.2 9.5 0.3
9 44.4 44.4 11.1 -
17 82.4 11.8 5.9 -
1 100.0 - - -

（ ）
45 82.2 13.3 4.4 -
173 61.8 26.6 11.6 -
212 63.2 27.8 8.5 0.5
201 47.8 37.8 13.4 1.0
216 45.8 42.6 11.6 -
197 44.2 46.7 9.1 -
146 49.3 37.0 13.7 -
104 45.2 42.3 12.5 -
24 37.5 45.8 16.7 -
29 55.2 37.9 6.9 -
19 52.6 26.3 21.1 -
206 49.0 30.6 19.9 0.5

収 入 は な い
わ か ら な い

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満
40 万 円 ～ 60 万 円 未 満
60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満
15 万 円 ～ 20 万 円 未 満
20 万 円 ～ 25 万 円 未 満
25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

子
子 の 配 偶 者

女 性

一 人 暮 ら し

男 性

都 市 規 模 別
大 都 市
中 都 市
小 都 市
町 村

性 別
男 性
女 性

収 入 は な い

15 万 円 ～ 20 万 円 未 満

総 数

わ か ら な い

60 歳 以 上

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）
あなた又は配偶者の親

60 万 円 ～ 80 万 円 未 満
８ ０ 万 円 以 上

10 万 円 ～ 15 万 円 未 満

総 数

50 歳 代

性 別

配 偶 者 （ 夫 又 は 妻 ）

30 万 円 ～ 40 万 円 未 満

町 村

都 市 規 模 別

同 居 の 有 無 と 相 手

大 都 市
中 都 市

20 万 円 ～ 25 万 円 未 満

あなた又は配偶者の親

一 人 暮 ら し

小 都 市

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

子
子 の 配 偶 者

Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
５ 万 円 未 満

兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者

孫

25 万 円 ～ 30 万 円 未 満

５ 万 円 ～ 10 万 円 未 満

同 居 の 有 無 と 相 手

40 万 円 ～ 60 万 円 未 満

５ 万 円 未 満

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者
Ｑ 12 ． 平 均 月 収 額
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(２) 世話の形態 (Ｑ26ＳＱ)  

Ｑ26 で「子供に介護などの世話を受けると思う」と答えた人に、「どのような形で世話

を受けることになると思うか」尋ねてみると、総数では「現在同居している子供の世話を受

けると思う」が 55.7％、「自分が住んでいるところに子供が移ってくることになると思

う」が 11.5％、「子供が住んでいるところに自分が移ることになると思う」が 8.2％、「近

くに住んでいる子供が、自分の住んでいるところに通うことになると思う」が 17.5％のよ

うになっている。 

50 歳代では「現在同居している子供の世話を受けると思う」が 46.7％、「自分が住んで

いるところに子供が移ってくることになると思う」が 15.6％、「子供が住んでいるところ

に自分が移ることになると思う」が 7.2％、「近くに住んでいる子供が、自分の住んでいる

ところに通うことになると思う」が 22.2％のようになっている。 

60 歳以上では「現在同居している子供の世話を受けると思う」が 57.5％、「自分が住ん

でいるところに子供が移ってくることになると思う」が 10.6％、「子供が住んでいるとこ

ろに自分が移ることになると思う」が 8.5％、「近くに住んでいる子供が、自分の住んでい

るところに通うことになると思う」が 16.5％のようになっている。 

「現在同居している子供の世話を受けると思う」は 50 歳代より 60 歳以上で 10.8 ポイン

ト高く、「自分が住んでいるところに子供が移ってくることになると思う」、「近くに住ん

でいる子供が、自分の住んでいるところに通うことになると思う」は 60 歳以上より 50 歳代

で、それぞれ 5.0 ポイント、5.7 ポイントずつ高くなっている。 

 

図４－２－１ 世話の形態(Ｑ26ＳＱ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n

総 数 (  995)

50 歳 代 (  167)

60 歳 以 上 (  828)

46.7

55.7

57.5

11.5

15.6

10.6 8.5

7.2

8.2 17.5

22.2

16.5

2.2

2.0

1.2

4.9

7.2

4.5

-

0.2

0.2

現在同居している
子供の世話を受け
ると思う

近くに住んでいる子
供が、自分の住んで
いるところに通うこ
とになると思う

自分が住んでいる
ところに子供が
移ってくることに
なると思う 無回答

(%)

子供が住んでいる
ところに自分が移る
ことになると思う

その他

わからない
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前回調査と比較すると、「現在同居している子供の世話を受けると思う」が 3.2 ポイント

減少し、「近くに住んでいる子供が、自分の住んでいるところに通うことになると思う」が

2.7 ポイント増加している。 

 

図４－２－２ 世話の形態 (Ｑ26ＳＱ)(前回比較) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

都市規模別にみると、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は都市規模が小さ

くなるほど割合が高くなっている。一方、「子供が住んでいるところに自分が移ることにな

ると思う」、「近くに住んでいる子供が、自分の住んでいるところに通うことになると思

う」は都市規模が大きくなるほど割合も高くなっている。 

性別にみると、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は男性(51.9％)より女性

(58.3％)で、「自分が住んでいるところに子供が移ってくることになると思う」は女性

(7.9％)より男性(16.4％)で、それぞれ高くなっている。 

最長職業別では、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は農林漁業(72.2％)で

高くなっている。 

〈50 歳代〉 

都市規模別にみると、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は町村(63.6％)で、

「子供が住んでいるところに自分が通うことになると思う」は大都市(26.9％)で、それぞれ

高くなっている。 

性別にみると、「自分が住んでいるところに子供が移ってくることになると思う」は女性

(10.6％)より男性(21.9％)で、「近くに住んでいる子供が、自分の住んでいるところに通う

ことになると思う」は男性(19.2％)より女性(24.5％)で、それぞれ高くなっている。 

最長職業別では、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は常勤の被雇用者

(51.7％)で、「自分が住んでいるところに子供が移ってくることになると思う」は農林漁業

(36.4％)で、それぞれ高くなっている。 

〈60 歳以上〉 

都市規模別にみると、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は小都市(63.4％)

で、「近くに住んでいる子供が、自分の住んでいるところに通うことになると思う」は大都

市(23.1％)で、それぞれ高くなっている。 

n

平 成 18 年 度 ( 828)

平 成 13 年 度 (  1,149) 60.7

57.5 10.6

12.4 7.0

8.5 16.5

13.8

2.2

0.3

4.5

5.9 -

0.2

現在同居している
子供の世話を受け
ると思う 無回答

(%)

子供が住んでいる
ところに自分が移る
ことになると思う

その他

わからない

自分が住んでいる
ところに子供が
移ってくることに
なると思う

近くに住んでいる子
供が、自分の住んで
いるところに通うこ
とになると思う
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性別にみると、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は男性(53.4％)より女性

(60.4％)で、「自分が住んでいるところに子供が移ってくることになると思う」は女性

(7.4％)より男性(15.2％)で、それぞれ高くなっている。 

最長職業別では、「現在同居している子供の世話を受けると思う」は農林漁業(74.0％)で

高くなっている。 

 

表４－２－１ 世話の形態 (Ｑ26ＳＱ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

該当者

現在同居し
ている子供
の世話を受
けると思う

自分が住ん
でいるとこ
ろに子供が
移ってくる
ことになる
と思う

子供が住ん
でいるとこ
ろに自分が
移ることに
なると思う

近くに住ん
でいる子供
が、自分の
住んでいる
ところに通
うことにな
ると思う

その他 わからない 無回答

【 】 995 55.7 11.5 8.2 17.5 2.0 4.9 0.2
（ ）

143 42.7 12.6 14.0 23.1 1.4 5.6 0.7
415 54.9 10.1 8.0 19.3 1.9 5.8 -
277 60.3 12.6 6.1 15.2 1.8 3.6 0.4
160 61.3 11.9 7.5 11.9 3.1 4.4 -

（ ）
414 51.9 16.4 8.0 16.2 1.4 5.8 0.2
581 58.3 7.9 8.4 18.4 2.4 4.3 0.2

（ ）
180 72.2 9.4 3.9 8.3 3.3 2.8 -
198 53.5 9.1 8.6 18.7 2.5 7.1 0.5
409 51.8 14.4 9.3 17.8 1.2 5.4 -
96 54.2 6.3 7.3 29.2 - 3.1 -
19 47.4 15.8 10.5 21.1 - 5.3 -
20 55.0 10.0 5.0 10.0 10.0 10.0 -
71 45.1 12.7 14.1 21.1 2.8 2.8 1.4
1 100.0 - - - - - -

【 】 167 46.7 15.6 7.2 22.2 1.2 7.2 -
（ ）

26 23.1 23.1 26.9 23.1 - 3.8 -
69 50.7 8.7 2.9 27.5 2.9 7.2 -
50 46.0 28.0 4.0 18.0 - 4.0 -
22 63.6 - 4.5 13.6 - 18.2 -

（ ）
73 45.2 21.9 5.5 19.2 - 8.2 -
94 47.9 10.6 8.5 24.5 2.1 6.4 -

（ ）
11 45.5 36.4 - 9.1 - 9.1 -
31 38.7 12.9 - 32.3 3.2 12.9 -
89 51.7 16.9 9.0 16.9 1.1 4.5 -
26 42.3 3.8 7.7 34.6 - 11.5 -

- - - - - - - -
- - - - - - - -
10 40.0 20.0 20.0 20.0 - - -

- - - - - - - -

【 】 828 57.5 10.6 8.5 16.5 2.2 4.5 0.2
（ ）

117 47.0 10.3 11.1 23.1 1.7 6.0 0.9
346 55.8 10.4 9.0 17.6 1.7 5.5 -
227 63.4 9.3 6.6 14.5 2.2 3.5 0.4
138 60.9 13.8 8.0 11.6 3.6 2.2 -

（ ）
341 53.4 15.2 8.5 15.5 1.8 5.3 0.3
487 60.4 7.4 8.4 17.2 2.5 3.9 0.2

（ ）
169 74.0 7.7 4.1 8.3 3.6 2.4 -
167 56.3 8.4 10.2 16.2 2.4 6.0 0.6
320 51.9 13.8 9.4 18.1 1.3 5.6 -
70 58.6 7.1 7.1 27.1 - - -
19 47.4 15.8 10.5 21.1 - 5.3 -
20 55.0 10.0 5.0 10.0 10.0 10.0 -
61 45.9 11.5 13.1 21.3 3.3 3.3 1.6
1 100.0 - - - - - -

内 職
仕事に就いたことはない
専 業 主 婦
そ の 他

農 林 漁 業
自 営 業
常 勤 の 被 雇 用 者
契約・派遣・臨時・パート

最 長 職 業

そ の 他

性 別
男 性
女 性

大 都 市
中 都 市
小 都 市
町 村

都 市 規 模 別
大 都 市
中 都 市
小 都 市

内 職

性 別
男 性
女 性

総 数

専 業 主 婦

常 勤 の 被 雇 用 者
契約・派遣・臨時・パート

仕事に就いたことはない

最 長 職 業
農 林 漁 業
自 営 業

総 数

町 村

50 歳 代

総 数
都 市 規 模 別

そ の 他

契約・派遣・臨時・パート
内 職
仕事に就いたことはない
専 業 主 婦

最 長 職 業
農 林 漁 業
自 営 業
常 勤 の 被 雇 用 者

男 性
女 性

中 都 市
小 都 市
町 村
性 別

60 歳 以 上

総 数
都 市 規 模 別
大 都 市
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(３) 世話の費用(Ｑ27) 

   「子供に介護などの世話を受けたり、老人ホームに入居したり、在宅でホームヘルプサー

ビスを受けたりする場合の費用をどのようにまかなうか」尋ねてみると、総数では「特に用

意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」が 27.8％、「貯蓄だけでは足

りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」が 9.0％、

「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」が 10.1％、「子供からの経済

的な援助を受けることになると思う」が 21.5％、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意し

ていると思う」が 13.2％などのようになっている。 

   50 歳代では「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」が

27.3％、「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうこと

になると思う」が 10.1％、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」が

12.5％、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」が 15.7％、「その場合に

必要なだけの貯蓄は用意していると思う」が 15.2％などのようになっている。 

   60 歳以上では「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」が

27.9％、「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうこと

になると思う」が 8.7％、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」が

9.4％、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」が 23.0％、「その場合に必

要なだけの貯蓄は用意していると思う」が 12.7％などのようになっている。 

   「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」は 50 歳代より 60 歳以上で 7.3 ポ

イント高くなっている。一方、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」

では 3.1 ポイント、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると思う」では 2.5 ポイン

ト、それぞれ 60 歳以上より 50 歳代で高くなっている。 

 

 

図４－３－１ 世話の費用 (Ｑ27) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n

総 数 (  2,176)

50 歳 代 ( 447)

60 歳 以 上 (  1,729)

（注）
(※1)年金等の収入でまかなうことができると思う：
　　　「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」
(※2)自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうと思う
　　　「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」

27.3

27.8

27.9

9.0

10.1

8.7 9.4

12.5

10.1 21.5

15.7

23.0 12.7

13.2

15.2

2.9

3.1

2.9

15.7

15.3

15.2 0.2

0.4

0.2

年金等の収入でま
かなうことができ
ると思う(※1)

子供からの経
済的な援助を
受けることに
なると思う

自宅などの不動産を
担保にお金を借りて
まかなうと思う(※2)

無回答

(%)

資産の売却
（担保を含
む）等でま
かなうこと
いなると思
う

その他
わからない

その場合に必要なだ
けの貯蓄は用意して
いると思う
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n

平 成 18 年 度 (  1,729)

平 成 13 年 度 ( 439)

（注）
(※1)年金等の収入でまかなうことができると思う：
　　　「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」
　　 平成13年度は「特に用意しなくても年金でまかなうことができると思う」
(※2)自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうと思う
　　　「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」
(※3)平成13年度は「自宅を売却してまかなうことになると思う」

32.8

27.9 8.7

11.2 12.5

9.4 23.0

10.9

12.7

16.2

2.9

2.1 14.4

15.2

-

0.2

子供からの経
済的な援助を
受けることに
なると思う

無回答

(%)

資産の売却
（担保を含
む）等でま
かなうこと
になると思
う(※3)

その他
わからない

その場合に必要なだ
けの貯蓄は用意して
いると思う

年金等の収入でま
かなうことができ
ると思う(※1)

自宅などの不動産を
担保にお金を借りて
まかなうと思う(※2)

前回調査では、「子供の世話を受けないと思う」と答えた人のみに尋ねているので厳密に

は比較できないが、参考までにみると「子供からの経済的な援助を受けることになると思

う」だけが 12.1 ポイント増加し、「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことがで

きると思う」が 4.9 ポイント、「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金

を借りてまかなうことになると思う」が 2.5 ポイント、「資産の売却(担保を含む)等でまか

なうことになると思う」が 3.1 ポイント、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると

思う」が 3.5 ポイント、それぞれ減少している。 

 

図４－３－２ 世話の費用 (Ｑ27)(前回比較) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉 

   都市規模別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」、「子供からの経

済的な援助を受けることになると思う」は都市規模が小さくなるほど割合が高くなっている。 

性別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」(男性 29.8％、女性

26.2％)、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうと思う」(男性 13.1％、女性 7.6％)は女

性より男性で、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」(男性 17.8％、女性

24.4％)は男性より女性で、それぞれ高くなっている。 

年齢別にみると、「自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうと思う」、「資産の

売却(担保を含む)等でまかなうと思う」は年齢が高くなるほど割合が低くなる傾向がみられ

る。一方、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」は年齢が高くなるほど割

合も高くなる傾向がみられる。 

 同居の有無と相手別では、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」は子の

配偶者(38.5％)、孫(37.0％)と同居している人で高くなっている。 
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〈50 歳代〉 

   都市規模別にみると、町村では「年金等の収入でまかなうことができると思う」(30.4％)、

「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」(20.3％)が高くなっている。 

   性別にみると、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」、「わからない」

では男性より女性で割合が高くなっているが、他の項目では男性の割合が女性を上回ってい

る。 

   同居の有無と相手別では、一人暮らしは「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると

思う」で 3.6％と低く、「わからない」で 25.0％と高くなっている。 

〈60 歳以上〉 

   都市規模別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」、「子供からの経

済的な援助を受けることになると思う」は都市規模が小さくなるほど割合が高くなっている。 

   性別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」(男性 30.0％、女性

26.3％)、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうと思う」(男性 12.7％、女性 6.9％)では

女性より男性で高く、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」では男性

(18.8％)より女性(26.2％)で高くなっている。 

 同居の有無と相手別では、「子供からの経済的な援助を受けることになると思う」は子の

配偶者(39.8％)、孫(38.0％)と同居している人で高くなっている。 

 

表４－３－１ 世話の費用 (Ｑ27) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

総数

年金等の収
入でまかな
うことがで
きると思う

自宅などの
不動産を担
保にお金を
借りてまか
なうと思う

資産の売却
（担保を含
む）等でま
かなうと思
う

子供からの
経済的な援
助を受ける
ことになる
と思う

その場合に
必要なだけ
の貯蓄は用
意している
と思う

その他 わからない 無回答

【 】 2,176 27.8 9.0 10.1 21.5 13.2 2.9 15.3 0.2
（ ）

381 26.2 8.9 11.5 16.5 16.5 3.9 16.0 0.3
905 27.2 10.6 11.2 20.9 11.9 3.4 14.5 0.3
571 28.2 7.4 9.3 22.8 14.5 1.9 15.8 0.2
319 30.7 7.5 6.6 26.6 10.7 2.2 15.7 -

（ ）
971 29.8 10.0 13.1 17.8 13.4 2.9 13.0 0.1

1,205 26.2 8.2 7.6 24.4 13.1 3.0 17.1 0.3
（ ）

447 27.3 10.1 12.5 15.7 15.2 3.1 15.7 0.4
410 26.6 12.9 12.0 15.1 12.2 4.1 17.1 -
377 24.7 10.9 10.3 19.9 16.4 2.1 15.4 0.3
398 29.9 7.5 11.8 20.1 10.8 2.5 17.1 0.3
293 29.7 5.1 6.5 33.1 11.3 3.1 11.3 -
251 29.9 4.8 3.6 33.1 12.7 2.4 13.1 0.4

60 歳 以 上 (計) 1,729 27.9 8.7 9.4 23.0 12.7 2.9 15.2 0.2
（ ）

239 25.1 6.3 8.8 18.0 13.8 5.0 22.2 0.8
1,554 28.8 10.2 11.6 20.3 13.6 2.4 13.1 0.1
255 28.2 11.0 13.7 17.6 11.8 2.7 14.5 0.4

1,068 28.7 9.1 7.8 28.7 9.7 1.7 14.1 0.2
429 29.4 6.3 4.4 38.5 8.4 1.2 11.9 -
422 28.2 5.0 5.7 37.0 9.5 1.2 13.5 -
26 26.9 7.7 7.7 - 19.2 11.5 26.9 -
36 22.2 2.8 11.1 25.0 11.1 - 27.8 -
2 50.0 - - - - - 50.0 -

配偶者（夫又は妻）

そ の 他 の 親 族

総 数

年 齢 別
55 ～ 59 歳

女 性

60 ～ 64 歳

70 ～ 74 歳
75 ～ 79 歳

都 市 規 模 別

80 歳 以 上

子 の 配 偶 者

親 族 以 外 の 者

男 性

総 数

兄 弟 姉 妹

65 ～ 69 歳

あなた又は配偶者の親
子

孫

同 居 の 有 無 と 相 手
一 人 暮 ら し

性 別

大 都 市
中 都 市
小 都 市
町 村
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表４－３－１ 世話の費用(Ｑ27)(続き) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

総数

年金等の収
入でまかな
うことがで
きると思う

自宅などの
不動産を担
保にお金を
借りてまか
なうと思う

資産の売却
（担保を含
む）等でま
かなうと思
う

子供からの
経済的な援
助を受ける
ことになる
と思う

その場合に
必要なだけ
の貯蓄は用
意している
と思う

その他 わからない 無回答

【 】 447 27.3 10.1 12.5 15.7 15.2 3.1 15.7 0.4
（ ）

75 26.7 6.7 9.3 14.7 16.0 6.7 18.7 1.3
182 24.7 10.4 19.2 15.4 13.7 3.8 12.6 -
121 29.8 9.1 8.3 14.0 22.3 - 15.7 0.8
69 30.4 14.5 5.8 20.3 5.8 2.9 20.3 -

（ ）
214 29.0 12.1 14.5 14.5 15.9 2.3 11.2 0.5
233 25.8 8.2 10.7 16.7 14.6 3.9 19.7 0.4

（ ）
28 25.0 10.7 10.7 17.9 3.6 7.1 25.0 -
355 29.0 9.9 13.2 15.8 16.3 2.3 13.2 0.3
130 30.0 11.5 13.1 19.2 12.3 2.3 10.8 0.8
258 27.5 9.3 10.1 18.6 14.7 2.3 16.7 0.8
40 35.0 2.5 12.5 25.0 12.5 2.5 10.0 -
43 30.2 - 9.3 27.9 11.6 2.3 18.6 -
8 50.0 - 12.5 - 12.5 12.5 12.5 -
15 20.0 6.7 20.0 20.0 13.3 - 20.0 -
1 100.0 - - - - - - -

【 】 1,729 27.9 8.7 9.4 23.0 12.7 2.9 15.2 0.2
（ ）

306 26.1 9.5 12.1 17.0 16.7 3.3 15.4 -
723 27.8 10.7 9.1 22.3 11.5 3.3 14.9 0.4
450 27.8 6.9 9.6 25.1 12.4 2.4 15.8 -
250 30.8 5.6 6.8 28.4 12.0 2.0 14.4 -

（ ）
757 30.0 9.4 12.7 18.8 12.7 3.0 13.5 -
972 26.3 8.2 6.9 26.2 12.8 2.8 16.5 0.3

（ ）
211 25.1 5.7 8.5 18.0 15.2 4.7 21.8 0.9

1,199 28.7 10.3 11.1 21.6 12.8 2.4 13.0 0.1
125 26.4 10.4 14.4 16.0 11.2 3.2 18.4 -
810 29.1 9.0 7.0 31.9 8.1 1.5 13.3 -
389 28.8 6.7 3.6 39.8 8.0 1.0 12.1 -
379 28.0 5.5 5.3 38.0 9.2 1.1 12.9 -
18 16.7 11.1 5.6 - 22.2 11.1 33.3 -
21 23.8 - 4.8 28.6 9.5 - 33.3 -
1 - - - - - - 100.0 -

性 別
男 性

子
子 の 配 偶 者

総 数

50 歳 代

性 別
男 性
女 性

総 数

配偶者（夫又は妻）
あなた又は配偶者の親

大 都 市

配偶者（夫又は妻）

同 居 の 有 無 と 相 手

60 歳 以 上

中 都 市

町 村

一 人 暮 ら し

あなた又は配偶者の親

一 人 暮 ら し

小 都 市

都 市 規 模 別
大 都 市

親 族 以 外 の 者

子
子 の 配 偶 者

兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族

孫

中 都 市
小 都 市
町 村

都 市 規 模 別

同 居 の 有 無 と 相 手

孫
兄 弟 姉 妹
そ の 他 の 親 族
親 族 以 外 の 者

女 性


